

## Роль денег в современной экономике

*Ибрагимова Н.Т., старший преподаватель кафедры АХД и аудит  
Дагестанский Государственный Университет Народного Хозяйства Россия, г.  
Махачкала*

**Аннотация.** в данной статье рассматривается понятие, сущность и роль денег в экономике, а также приводятся их функции. Данная тема актуальна, поскольку значение денег в современной жизни велико, а общество охвачено денежными отношениями.

**Ключевые слова:** деньги, денежный оборот, бартер, криптовалюта, денежная система.

**Annotation.** this article discusses the concept, essence and role of money in the economy, as well as their functions. This topic is relevant, since the importance of money in modern life is great, and society is covered by monetary relations.

**Key words:** money, money turnover, barter, cryptocurrency, monetary system.

В современной экономике деньги считаются наиболее динамичным элементом, а также связующим звеном между настоящим и будущим. Это влияет не только на уровень цен, но и на циклическое поведение потребления, сбережений, инвестиций и занятости. При современном подходе стабильность денег больше не считается само собой разумеющейся, однако стабилизация стоимости денег находится в прямой связи со стабилизацией уровней доходов и занятости. Таким образом, хорошо продуманная и хорошо проводимая денежно-кредитная политика рассматривается как необходимое условие для стабильной и эффективной работы национальной экономики.<sup>1</sup>

Деньги как инструмент экономики появились в хозяйственной жизни людей в результате появления и развития экономических отношений товарного производства и обмена. Сущность денег выражается в их функциях, которые выделял величайший экономист – Карл Маркс.<sup>2</sup> В его труде «Капитал» рассматриваются 5 функций денег:

1) Мера стоимости (стоимость товара в деньгах – это есть его цена). Различные товары и услуги приравниваются и обмениваются между собой на основании цены. Цена выражает стоимость и полезность товара. То есть через цены выражается стоимость разнообразных товаров и услуг.

2) Средство обращения (купля-продажа товаров). Для этой функции важен показатель ликвидности, который характеризуется легкостью превращения в денежные средства. Эта функция используется для покупки товаров и услуг. Именно с функцией средства обращения возникает возможность появления

---

<sup>1</sup> Варфоломеева В.А., Иванова Н.А. Актуальные проблемы денежно-кредитной системы Российской Федерации // Актуальные проблемы экономики и управления. 2019. № 3(23). С. 6.

<sup>2</sup> Варламова М.А., Варламова Т.П., Ермасова Н.Б. Деньги, кредит, банки: Учеб. пособие - М.: ИЦ РИОР, 2017. С. 84.

заменителей денег. Первыми исторически были вначале стертые монеты, продолжающие исполнять роль полноценных денег. Затем появились бумажные деньги. Современная экономика добавила новые разновидности неполноценных (заменителей) денег.

3) Средство платежа (продажа товаров с отсрочкой платежа). Эта функция применяется в том случае, если возникает ситуация нестабильных цен на товары и услуги. В этой функции деньги используются также для обслуживания кредитных отношений (например, погашение банковских кредитов, долговых обязательств), при покупке товаров с оплатой через некоторое время (пример: крестьянину плуг нужен весной, а расчет за него осенью – при продаже урожая).<sup>3</sup>

4) Средство образования сокровищ. Эта функция предполагает накопление и создание денежных резервов. Здесь деньги перестают участвовать в обороте. Люди могут накапливать свое богатство не только в виде денег, но и в виде драгоценностей, металлов, акций, облигаций и других форм.

5) Функция мировых денег, которая функционирует как всеобщее платежное и покупательное средство. Эта функция денег чаще всего используется при выдаче и погашении международных кредитов и оплаты международных товаров и услуг.<sup>4</sup>

Современная экономика не может работать без денег. Уже на ранних этапах экономического развития возникла потребность в обмене. Сначала семья или деревня были самодостаточной единицей. Но позже, с развитием сельского хозяйства и применением разделения труда, т. е. делением общества на земледельцев, плотников, купцов и т. д. возникла потребность в обмене, который сначала происходил в форме бартера.

Деньги, используемые в качестве средства обмена, должны быть универсально приемлемыми. Все люди должны принимать вещь как деньги. А для выполнения двух других функций – то есть для использования в качестве средства сбережения и стандарта отсроченного платежа – деньги должны иметь стабильность стоимости. Другими словами, стоимость денег не должна часто меняться.

Благодаря применению денег появилась возможность разделить единовременный процесс взаимного обмена товарами на два процесса: первый процесс состоит в продаже своего товара, а второй в приобретении нужного товара в другое время и в другом месте. В результате таких процессов движение денег приобрело самостоятельное значение, отделилось от движения товаров. Еще большую самостоятельность функционирование денег получило в связи с замещением полноценных денег, которые обладали собственной стоимостью, денежными знаками. При этом в обороте стали функционировать деньги, не обладающие собственной стоимостью, что позволило эмитировать денежные знаки в соответствии с потребностью оборота.<sup>5</sup>

---

<sup>3</sup> Казначевская Г.Б. Деньги, кредит, банки. - М.: КноРус, 2018. С. 219.

<sup>4</sup> Теория денег. Денежные системы и формы их развития. [Электронный ресурс]. URL: [www.theory-ofmoney.ru](http://www.theory-ofmoney.ru) (дата обращения: 15.02.2022)

<sup>5</sup> Кропин Ю. А. Деньги, кредит, банки: учебник и практикум для академического бакалавриата - 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Изд-во Юрайт, 2019. С. 219.

Итак, прежде всего на основе функции денег как средства обращения появляется возможность множества разновидностей неполноценных денег. В качестве примера можно назвать:

1) Бумажные деньги (не имеют внутреннюю стоимость). Эти деньги в настоящий момент выпускаются Центральным Банком РФ. Бумажные деньги осуществляют две основные функции – средство обращения и средство платежа. Главная суть этих денег – они не размениваются на золото и имеют определенный валютный курс.

2) Кредитные деньги (носители платежных активов). Такой вид денег появился в результате возникновения товарного производства и прошел следующие этапы своего развития: от векселей до электронных денег и пластиковых карточек. Кредитные деньги чаще всего используются в качестве международного платежного, покупательного резервного средства.

3) Товарные деньги (имеют внутреннюю стоимость). Чаще всего это золотые и серебряные монеты, где их внутренняя стоимость соответствует номинальной стоимости. Также к таким деньгам относят все виды товаров.

4) Электронные деньги. Они представляют собой цифровую валюту, которая хранится на электронном носителе.

На современном этапе развития денежной системы большую популярность приобретают электронные деньги в качестве платежного инструмента. За счет стремительного развития информационных технологий формируются новые надежные, мало рискованные системы электронных денег.<sup>6</sup> По мнению аналитиков, скоро пройдет период использования наличных денег, поскольку использование электронных денег является более удобным, а следовательно, онлайн-оплата счетов достигнет значительных размеров.

Стоит упомянуть про развитие криптовалюты. Биткойн – это криптовалюта, пользователи которой готовы принимать их как электронные деньги. Отличие обычных денег в том, что они не имеют поддержки со стороны центрального правительства или центрального банка. Стоимость биткойна зависит от рыночных сил и готовности принять платеж.

Годом принятия криптовалют институциональными инвесторами стал 2021г. Если раньше биткойн был уделом маленькой группы крипто-энтузиастов, которая постепенно разрослась в многомиллионное криптосообщество, то с 2020 г. к криптовалютам стали подключаться крупные инвесторы. В 2020 г. принят закон «О цифровых финансовых активах».<sup>7</sup> Владельцы криптовалюты должны будут декларировать свое имущество в цифровых активах и уплачивать налоги за них. В качестве оплаты криптовалюта использоваться не будет. В 2022г. ожидается появление цифровых аналогов фиатных денег, а именно появление цифровых рубля и евро. Вливание такой валюты полностью должно заменить наличный оборот. Цифровые валюты обеспечат рост доли безналичных денег в мире, увеличение числа платежей, а, следовательно, увеличение роли денег в

---

<sup>6</sup> Варфоломеева В. А., Иванова Н. А. Электронные денежные средства и платежные системы в Российской Федерации // Актуальные проблемы экономики и управления. 2020. № 1(25). С. 7.

<sup>7</sup> Федеральный закон от 31.07.2020 N 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // СПС «Консультант Плюс»

экономических процессах.<sup>8</sup> Отметим, что криптовалюта сходна с фиатной национальной валютой в том, что она тоже не имеет реального обеспечения, вследствие чего также заслуживает наименование «символические деньги». Но на этом сходство между ними заканчивается.

Таким образом, деньги имеют неоспоримую значимость для денежного оборота, поскольку используются для выполнения обращения и платежей. Поскольку каждый товар или услуга имеет определенную стоимость, за которой следит потребитель, то производителю автоматически приходится анализировать цены и постоянно повышать качество представляемых товаров и услуг, а это в свою очередь влияет на эффективность производства.

### Список использованной литературы

1. Варламова М.А., Варламова Т.П., Ермасова Н.Б. Деньги, кредит, банки: Учеб. пособие - М.: ИЦ РИОР, 2017. С. 84.
2. Варфоломеева В. А., Иванова Н. А. Электронные денежные средства и платежные системы в Российской Федерации // Актуальные проблемы экономики и управления. 2020. № 1(25). С. 7.
3. Варфоломеева В.А., Иванова Н.А. Актуальные проблемы денежно-кредитной системы Российской Федерации // Актуальные проблемы экономики и управления. 2019. № 3(23). С. 6.
4. Казначевская Г.Б. Деньги, кредит, банки. - М.: КноРус, 2018. С. 219.
5. Кропин Ю. А. Деньги, кредит, банки: учебник и практикум для академического бакалавриата - 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Изд-во Юрайт, 2019. С. 219.
6. Теория денег. Денежные системы и формы их развития. [Электронный ресурс]. URL: [www.theory-of-money.ru](http://www.theory-of-money.ru) (дата обращения: 15.02.2022)
7. Теткин М. Цена биткоина станет шестизначной. Прогнозы на криптовалюту в 2022 году. [Электронный ресурс]. URL: <https://pattisony.ru/birzhevyenovosti/prognoz-ceny-bitkojna-na-2022-god-analiz-rynka-i-mneniya/> (дата обращения: 15.02.2022)
8. Федеральный закон от 31.07.2020 N 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // СПС «Консультант Плюс»
9. Магомадов Э.М., Башаев А.А. Электронные деньги в России: анализ, проблемы и направления совершенствования //Актуальные вопросы современной экономики.- 2021.- №5.- С.167-173
- 10.Набиев Фирдавс Раби углы. Деньги и их природа. //Актуальные вопросы современной экономики - 2018г. № 5. С. 280-283

---

<sup>8</sup> Теткин М. Цена биткоина станет шестизначной. Прогнозы на криптовалюту в 2022 году. [Электронный ресурс]. URL: <https://pattisony.ru/birzhevyenovosti/prognoz-ceny-bitkojna-na-2022-god-analiz-rynka-i-mneniya/> (дата обращения: 15.02.2022)